Irinyi Jénos I.: I.a és I.b kategdria.
Kozépiskolai Kémiaverseny II.: I1.a és II.b kategéria
Gyor, 1988. dprilis 29. III.: harmadik kategdria

1.

SZAMITASI FELADATOK

Egy kézetmintsbol, amely dolomit és mészkd keveréke, 264 mg-ot 200 omd

0,100 M sdésavban oldunk. A szén-dioxld klforralasa és hités utdnavizzel
500 oml-re t5ltjik. Ebbol az oldatbél 50,0 cn’-t 0, 100 m6los NaOH-oldattal
titrdlva, 14 om’ fogy. I . T

Mi a mintdban a CaCD3-MgCO3 mélarény7 ’ z : | ' I.

Mi a mintdban a' dolom1t-mészk6 tomegarény? ' .

Vgt

(2) Egy hdromértéka fém sogénak cldatdba 6n1emezt teszink. M;kozben a lemez tome-

Gilda

ge 0,75 g-mal csokken, a 200 &m3 terfogatu oldat Sn2+—koncentr301oga 0,1 M
lesz. p .

Mi a:fém relativ atomtdmege, ‘vegyiele és neve? I.-I1.b

250 dir® kéndioxid-tartalmd 1evegot 2000 cm3 semleges,Jédoldaton buborékol tat-
tunk 4t. A jédoldat pH-ja 3,00-ra csokken

A kiegészitendd reakcidegyenlet:

S0p + I + Hy0 = 5042 + 17 + H* . Lo-ll.

. Hany em? kéndioxidot tartalmazott a levego m3—enkent ha homérséklete 15°C

nyomésa 119,7 kPa7

R
‘ C{abh

Egy Fe(NH,), (804) *zHo0 tsszetételd, kétértékd vasa: tartalmazd sé 1,96 g-jat

- vizben oldjuk.' Az oldat tlzedrészét 0,010 mélos KMnQ,-mérdoldattal titraljuk:

10,00 cm? fogy. . ‘
Mi a sd pontos képlete? ' ' ”: C o TT

v (XY, 2 pozitiv egészék)"ﬂ

- elegy ‘Képzodik.

‘A kiegész{tendd reakcidegyenlet:

MnO,~ + FeZ* + H™ = Mn2* + Fed* + Hy0

Vasnor és- kénpor 100 g ossztomegﬁ keverékét megolvasztjuk. . A klhult anyagbél
- amely elemi ként mdr rem tartalmaz - sosavval 35 dm’ stapdard dllapotu gdz-

St oa gézelegy osszetetele s m volt a vas—kén arény apporkeverékben7

I.b-II.



(é} Az amméniaszintézis egyensiilyi reakcidja:
| 3Hy + Ny = 2 Ny .
a) Mi az étalakulés szdzalékos mérteke, ha a kiinduldsi Hy/N, mSlardny 3/1 8.
az egyensdlyl gizelegy BO ‘térfogatszdzalék amménidt tartalmaz? .
b) Mi az egyensilyi gdzelegy osszetétele, ha 1/3 kiinduldsi Ho /Ny molarény
esetén 50 %-os az &dtalakulds?
c) Mi volt a kiinduldsi mélarany,”ha egyens«lybsn mindegyik komponens azonos
koncentrdcidban van jelen? l.a-IL.a
d) Meg tudnd-e adni a fenti esetek valamelyikére az egyensdlyi &llanddt?
1. Krlstélyos vas(II) acetat (Fe(CH;CUO)z XH,0) 5,904 grammjdbol 400 cm? oldatot
készitenek. Az oldat acetation koncentracidja 0,12 mol/dm3 Hatédrozza meg a

kristdlyos vas(II)-acetdt képletét! . IIl..

8. Egy 1 dm3—es edényben metant és hidrogént tartalmazé gézélggy van. A gdzelegy
homérséklete 18 OC, nyomdsa 150 kPa és sardsége 0,558 g/dm3.
Adja meg a gizelegy térfogat%-os osszetételét! (R = 8,31 J/mol K) II1.

9. Z4rt térben 1év6 kén-dioxid és oxigéngdz keverékében megfeleld koridlmények
biztos{tdsdval reakciot jatszatnakile. A reakcidtermék B,12 térfogat% S0,-ot,
45,88 térfogat% 0,-t és 46,00 térfogat% SO3-ot tartalmaz. Szamitsa ki, hogy a
kén-dioxidnak hdny szdzaléka alakult’ 4t kén-trioxidd4! Ilyen atalakulds
mellett hény dm° kiindul4si gdzelegyre:van ;sziikség, hogy'JUQ,de ugyanolyén"
d1lapott kéntrioxid képzodiék? by L III

10. Metil-alkoholt és étil—alkoholt tartalmazé elegy 10 grammjétJe;égetjUk, Az
elegy tokéletesen elég és az égés soran keletkezd szén-dioxidot meszes vizbe
(Ca(OH))-oldatba) vezetjik. A meszes viz tomegs 15,364 grammal né meg a
reskci6 soran. Hany om® metil-alkoholt és hany cm® etil-alkoholt tartalmazott
a 10 g elegy? (A metil-alkohol sirdsége 0,792 g/cm’, az etil-alkoholé 0,789
g/em.) III.



Irinyi Janos ’ tls6, I.n, Masodik,I.o

Kizépiskolai Kémiaverseny negyedilk, I1.a,6todik
Gyor, 1988.4prilis 29. ka%égérié e HO L
Startszdim: ..... Creenaa.

1. Adgon vdlaszt az itt ldthaté oldhatdsdgi diagram alapjan a kivetkezd kérdé-

sekre:

a) Kb. hdny szdzaléka Kristdlyosodik ki a bemért soknak, ha 100 g vizben

B0 OC-on telitett oldataikat O ©C-ra hat jiik?

b) Kb. hdny sz&zalékosak lesznek a kristdlyok feletti oldatok?

c) Jel6lje az abszcisszan A ponttal azt a homérsékletet, amelyen egyenld a
KNU% és KI oldhatdsdga, s B ponttal azt, amelyen egyenld a KNO3 és KC1

a

oldhatdsdga!

o ) KNO3: c.oeveennnnnnnn.. 5
>
o KCl: o...... e e %
S 190 -
170 - KT : ..eeee.... Ceecoes %
(@)}
~ b) KNO=: ..... Ceeeeascanae %
2130 1 ) K0 ‘
R KCl: vevennnn.. eeainn %
2
i KI @ tiiiiiinnennn.. %
O 501

30

10 -

20 40 60 80 100 1(°C)
d) Mi lehet az oka a KNO5 gorbe meredekségének?

2. Az dbran egy kisérleti berendezés véz%ata 1lathatd. A és B egyenld térfogatu

gombok, a rendszer ossztérfogata 2 dm”.
A-ban standard §llapotd amméniagdz van

<:i:)A B-ben 500 g viz van, folotte standard
R o allapotu levegéb.

-l
o

- '_. (Az anménia oldhatdsdga vizben kb.
N 700 térfogat/l térfogat viz)

83}

a) mi torténik, ha a C csapot megnyitjuk?
(28 =] == o P

=702 =

b) hol lesz a folyadék szintje, ha a folyamat teljesen végbemegy?
(jelolje az &bran!) ]
c) Hény mélos oldat keletkezik, s mi lesz a rendszerben a nyomds?

Kb vveiniian, M, kb ceveiiiiaanaat. kPa



Iginy@ Jéno§ _ ‘ Harmadik kategdria
Kozépiskolai Kémiaverseny

Gyor,

1988. &prilis 29. Startszam: .........

: |
1. Adottak a Kbvetkezﬁ atomok: H, C1, 0, S, N, C, Si.

.a felsorolt’atomok koziil vdlasszon ki

a)

b)

c)

d)

e)

kétféle atomot, amelyekbdl kipzodott vegyiilet vizes oldata savas kém-
hatdsd és oldja az aluminiumot hidrogéngdz fejlodése kozben!

A vegyiilet képlete: ....... Ceeees sy NBVE Y trtiivtneieeennonnosonaneas .
reakCibya alUminiUmMal: «uuenenneseeneseeeereerenennonseenosnnsnnnannss
kétféle atomot, melyekbGl keletkezett vegyiilet vizben oldédik és a fenolf-

taleint pirosra szinezi. A vegyilet a pétisé elédllitdsdnak egyik kiin-
dulasi anyaga. .

A vegyilet képlete: ............... s NBVE: tittveroennstersnesocsosannins
FeaKCI0)A VIZZEL: it iiirit e ittt it iiieieenenseaseassoononsossnsssnonnns
A pétisé (képlete) Gsszetétele: ....cvvverriiiniinninennnnnn v

kétféle atomot, melyeknek vegyiilete szildrd halmazdllapotd és az iliveggydr-
tds alapanyaga!

A vegyiilet képlete: ............... s NBVE: et srnsnrcannessnsons
kétféle atomot, melyekbdl képzodott vegyiilet a foldgdz egyik fo komponense !
A vegyililet képlete: .............. s NMBVEI trivrevinerrorsnronannans
reakcitja KIOLTAl: ..ivenenieriererenneensenseueasesrecascaassscaanaosonas

haromféle atomot, amelyeknek vegyiilete oldja a rezet nitrogén-dioxid gdz
fejlodése kozben!

A vegyiilet képlete: ............... s NBVE: eiiiinieerancacanncacons

reakcilja TEZZEL: ..ttt ittt ittt ettt



1988.

3. Toltse ki & tdbldzat hidnyzd adatait, amelyben néhany

foglaltunk Ossze! (képleteket irjon be!)

Negyedik,II.a
Otodik,I1.b/B kategtria

Startszam: ............

szerves kémiai reakcidt

vegyiilet reagens termeék

acetileén HCI e i et
............. HBr(forr.) etilklorid

naftalin HND3(HS0,)  eeeeeeeeeeennns

“* etil-propil-keton

ooooooooooooooooo

acetilén
n-butil-bromic

oooooooooooooo

..............

acetaldehid
hangyasav
toluol
hexan

ciklohexan

ooooooooooooooo

metilamin

aminoecetsav

HNO3 (forr.)
H0(H,50)

Na fém
Ho(kat.)
Hp(kat.)
Bro-viz
Br,/fFe

Pt (4009)

--------------

ecetsav
viz

H50

. i-propilalkochol
acetaldehid

izobutilén

Na fenoldt + .......

-------------------
-------------------

-------------------

henzol
etilformiat
natrium-acetst



1988. -2 - Harmadik kategéria

Startazdm: ..........

2. Egészitse ki és rendezze a kiovetkezd reakcidegyenleteket! (A képletek helye-
sek, azokon ne védltoztasson!)

a) AL + NaOH + H,0 = NaLAL(OH) 4 3+ .oeviveini....

Mit fejez ki ez aa reakciGegyenlet? .......eeieevnieneennneeennennennnnnnn,
b) ALC3 + eeveennn... = CHy + AL(OH)3

c) Na CO3 + ...nue.... = CH3COONa + .......... A

d) CGCU} + H20 + 002 ................. k

Mi a gyakorlati jelentdsége ennek a folyamatnak? ....... SO

e) Mnz0; + AL = M+ oo

Mennyi a mangdn oxiddcics szdma az Mn30,4 vegyiiletben? ......................

f) MgSOa + N83P04 S s eececenenee LR

Hol haszndljak fel a gyakorlatban ezt a folyamtot? ...........cciiiiiivnennn.
g) Li+H0=.......... i

Milyen elemek kdzé tartozik a litium? ....... e et eeeae e nas

3. Négy livegben killon-kiilon négyféle anyag van. Az egyik iivegben keményitd,
a masikban sztearinsav, a harmadikban oxdlsav /(COOH),/, a negyedikben
pedig sz6l6cukor. Mindegyik anyag fehér szin( és szilard halmazdllapotd.
- Hogyan hatdroznd meg, hogy melyik liveg melyik anyagot tartalmazza?



1988. -3 -~ Negyedik, 1l.a

4.

5.

6.

8.

Otodik,II.L/B kategoria

Startszam: ...........

Ismertesse (égy—egy‘reakcié felirdsdval)

a Markovnyikov-szabdlyt ...........oiiiiiiiiiiiii e
a8 Zajoev-szabdlyt: .ttt i i i i et e et ittt e
frja fel a kovetkezd vegyiiletek konstiticids képletét:

benzoilklorid benzilklorid . kldrbenzol

fenilbenzodt A benzil-benzoat - benzofenon

Melyiknek magasabh a forraspontja a felirt parokban? (hizza ala!)
cisz-2-butén, transz-2-butén butanol, izobutanol

etilamin, dimetilamin o-xilol, p-xilol

karotin, kaucsuk, likopin, A-vitamin

Mi a négy vegyiilet szerkezetében az azonossdg? ...eceeieceeess eeeretsenan
Melyik Kettd 1zomer? ...iieeiiiiiieereneeaasvoesosesesasansssssasssosansss
Melyik tartalmaz heteroatomot? ... ittt ioieceoconnsss

Adja meg egy-egy polimer nevét, amelybdl a mer--ott haszndlati anyagok
késziilnek:

nylonzacské spray mﬁfogak'

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



1988. -2 - Els6, 1.

Masodik,Ib. kategéria

Startsziain:

3. Vdlassza ki a felsoroltak kﬁzUl azt a két-két képletet (jelet), amelyekhez az

adott tulajdonsdg legnagyobb és legkisebb értéke tartozik!

a legkisebb
a) a 170, 18F, 1y, 17¢ | 19Ne nuklidokban
a neutronok szdm i e e sesaens
b) A Mg, B, K, Si, 0, P elektronegativitdsa veresamenaaen

c) a Ne, He, Ar, Li, K, H, Na elsb ionizacids

energidja @ iiiieeeaeeses

d) a molekuldkban 1év6 elektronok széma

0y, NO, 0%, CoHp, HoOp, BoH, ... P

e) az NH3, NF3, PF3, NCl3, BF3 molekuldk

polaritdsa { ............

f) a _CzH ’ C2H2, CHQ, Hzﬂ, NH} molekul dkban
- @ kotesszog  eeesesssenens

g) a képlettel felsorolt anyagok olvadéspontja:

Co,, Si0,, Op, SO3, S, Pb e

h) a képlettel felsorolt anyagok forrdspontja:

CHy, SiHg, N3, PHy, HoO, HoS e

i) a Hy0, NH3, OH™, HF, HI saverdssége

vizesoldatban = 00 il ieesaesses

j) a felsorolt fémek 1 méljéval fejleszthetd

hidrogéngdz térfogata: Sn, Ca, K, Zn, A1 = .............

a legnagyochb



1988. | -3 - Harmadik kategéria
Startsziim: ...........

4. fyja le.szerkezeyi képlettel a felsarolt funkcids csoportokat és kapcsoljon
mindegyikhez metil-csoportot ill. csoportokat! :

Funkciés csoport A vegyiilet

képlete képlete neve = = jele
Hidroxilcsoport% ............................................... A.
£ tercsoport e rieeeeenees Ve eeeeieeneancnens e ererr e, B.
Karbonilcsoport .............. Ve eesecenens Neeses seesiessrecensees C.
ALOERAOESOPOLt wrvvvvvnneveeees  wevrennns veeree e eteeee e, D.
Karboxilcsoprt T T T T RPN i, E.
Aminocsoport  cieiiieiiiiiiies cieiiiiiiii e, :....; ........... F.

Valaszol jon!

a) Az A-val jeldlt vegyiilet hasznilhatd-e szesze italok készitéséhez?
(Indokléssal!);

----------------------------------------------------------------------------

b) A B-vel jelolt vegyiiletnek irja fel az Osszegképletét és hasonlitsa Gssze
az etanol oOsszegképletével! Milyen megdllapfitdsra jut?

c) Reagdltassa egymdssal az A és E vegyiileteket! frja fel az egyenletet és
nevezze meg a termeket!

-----------------------------------------------------------------------------

d) Hogyan lehet kimutatni a D-vel jeldlt vegyiiletet? frja le roviden a kimutatds
menetét és a folyamat egyenletét!

f) Kapcsolja az F-jeld vegyiilet funkcids csoportjdt ecetsav-molekuldhoz!
Nevezze meg a vegyiiletet!

-----------------------------------------------------------------------------

g) Irjon egy 3 szénatomot tartalmazd l4ncot és kapcsol jon mindegyik szén-
atomhoz hidroxilcsoportot! Nevezze meg a vegyiiletet!

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo




1968. ' _ -3 - Elsd, I.a
Mésodik,I.o kategéria

Startszdm: .............

3) Hy+1Ip= iieiiiiiiiiiinnnnns

b) HOCl + ......... = Cly + Hy0

c) CaCls + 00y + Hp0 = .. iiiiiiiiiiiiiiine,

d) ... CuSDy + ... KD = 2 Cul + Iy + 2 KySO4

&) CHO,S, + ceennn Oy = veenen. C0p + ivee iyl 4 eennnn. 50,

Adja meg a betljelét azoknak, amelyek redoxireakcidk e, ,

a hdztartésban is lejatszédhatnak ........... ,'negfordithaték ............ ,
az egyensuly filiggetlen a géznyoméstdl ........... R melégitéssel az egyen-
stly balra tolddik ........... .

5. Irja fel azokat az egyenleteket, amelyekhez az adott hdenergia rendelheté!

a) a fluoratom elektronaffinitdsa

© 8 5 8 0062 60 5660 66 06656006000 005000000800 s 000 PN PsLLLLELINENOLELINOEOLIOETIBNOEESS

...........................................................................
............................................................................
P R I N R R N R R R AR R REEEESNE AL A

4. Adja meg azokat az energiafajtdkat, amelyekbdl a HCl-gdz vizben vald oldo-
ddsénak hovaltozdsa osszegezodik!



